

馆,尤其是2020年建成开馆的海南省史志馆(党史馆),作为汇聚海南红色资源的平台之一,其建立体现了海南在推动红色文化资源整合和红色文化弘扬方面的有益尝试。目前,馆内三个展厅共有近千幅照片和上百件实物,充分展示琼崖革命二十三年红旗不倒的奋斗历程、海南解放以来的发展成就,以及海南自贸港建设的最新成果,在全省红色文化传播及宣教中起到引领作用,是海南红色文化的基因库。海南省史志馆的主要功能是根据受众进行细分的:面向学生,史志馆设计多个研学课程,并协助共青团省委打造“红领巾主题广场”“国兴筑梦大道”等研学点,深度开展青少年党史宣教活动;面向群众,史志馆欢迎广大群众入馆参观,切身感受琼崖革命“二十三年红旗不倒”精神实质和党的百年奋斗重大成就,特别是自贸港建设的成果;面向党员,馆内丰富的琼崖革命史实资料可用于深化党员干部对党史的学习和坚定理想信念。

红色场馆在红色文化建设中的作用

整合红色资源,发挥宣传及教育功能。红色场馆是红色文化的主要载体和展示平台,也是进行爱国主义和革命传统教育的重要基地,其根本任务是教书育人,积极发挥场馆宣传及教育功能,使全社会形成积极向上的精神氛围。红色文化场馆通常依托遗址、遗迹、人物故居而建,往往有着丰富的物质藏品,并以此成为一段红色历史或人物精神的重要标识与象征,它

所陈列展示的内容,凝聚了革命精神,见证了中国共产党艰苦奋斗的历史,是超越时空、感知史实的客观载体,在红色文化社会教育中具有无可替代的独特作用。

开展主题活动,让红色文化深入人心。2019年9月,习近平总书记在河南考察时强调,“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。”在社会主义现代化建设的当下,作为承载革命历史、事迹和精神的场所,红色场馆已成为传播红色文化的主阵地,担负着重要的历史使命。海南应充分利用红色场馆的便利条件,有针对性地开展党史教育,进而坚定广大党员、青少年及群众的理想信念。红色场馆应广泛开展主题鲜明、内容丰富、方法灵活、形式多样的红色文化活动,通过多媒体、多途径、多层次、全方位的红色文化宣传体系,采取群众易于参加、乐于接受的形式,吸引广大人民群众踊跃参与,使人民群众在轻松的气氛中充分感受到红色文化的熏陶,深入了解红色文化的内涵。

深入挖掘史料,为文化建设增添内容。文化是人类在社会发展过程中所创造财富的总和。要想真正发挥好红色场馆在红色文化建设中的功能和作用,必须要在尊重历史、紧跟时代的前提下对馆内革命文献、遗迹、实物等史料进行系统整理保护,并深入挖掘红色文化的核心内涵和价值,对其内涵加以补充、拓展、完善,赋予新的时代内涵和当代表现形式,坚持创造性转化和创造性发展,为红色文化建设增添新内容,使红色文化的当代价值得到充分弘扬。

坚定文化自信,打造一流“文化品牌”。文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。坚持什么样的文化、建设什么样的文化,凝聚着一个民族最深层的精神积淀,反映着一个政党的理想追求。党的十九大报告指出,要更加坚定文化自信,积极推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。红色文化的长久延续与发展传承不仅是新时代增强文化自信的有效途径,更是新时代文化自信的重要体现。红色文创产品作为创新传播红色文化的一种有效方式,承载着厚重的党史印记和革命精神。实践证明,通过打造“红色文创产品”,利用大众媒体覆盖广、人民群众关注高的特点,进行多手段、多途径、多方面、多层次的宣传,可以让以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系穿越时空,通过可触摸的实物进入现代人的生活,让现代人在审美愉悦中触摸到红色文化的深度和温度,感受到红色文化的魅力,增强文化自信,潜移默化地成为红色文化的传承者和创新者。海南拥有一批知名度较高的红色资源,完全可以创造出一流的红色文化品牌,立足本岛,面向全国,走向世界。

发挥海南省史志馆在红色文化建设中的引领作用

整合各方资源,打造海南红色主题教育品牌。2022年4月,习近平总书记在海南考察时强调,要用好海南琼崖纵队纪念场所、红色娘子军纪念园等红色资源,传承红色基因,赓续红色血脉。海南省史志馆